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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3948 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 
posła Grzegorza Gażę w sprawie podjęcia przez prokuraturę działań zmierzających 
do postawienia zarzutów aktywistom, którzy zaatakowali polskich żołnierzy 
i funkcjonariuszy strzegących granicy polsko-białoruskiej, uprzejmie przedstawiam 
następujące informacje.

Ad 1.
Zgodnie z informacjami przekazanymi przez Prokuraturę Krajową, Prokuratura Rejonowa 
w Siemiatyczach prowadzi postępowanie przygotowawcze, o sygn. 4006-0/Ds.561.2024, 
w sprawie znieważenia w nocy z 13 na 14 lipca 2024 r. w miejscowości Wyczółki, gmina 
Nurzec Stacja, funkcjonariuszy publicznych - Żołnierzy Wojska Polskiego z 18 Brygady 
Zmotoryzowanej w Lublinie, pełniących służbę na granicy polsko – białoruskiej, podczas 
i w związku z pełnieniem obowiązków służbowych oraz naruszenia nietykalności cielesnej 
jednego z żołnierzy poprzez oplucie go oraz oblanie piwem, tj. o czyn z art. 226 § 1 k.k. 
w zb. z art. 222 § 1 k.k.

W toku postępowania ustalono, że osoby uczestniczące w zajściu dopuściły się 
popełnienia szeregu wykroczeń, wyłączono więc materiały w tym zakresie i przekazano je 
do właściwej jednostki Policji. Po przeprowadzeniu czynności w sprawach o wykroczenie: 

 7 osób ukarano 14 mandatami karnymi za czyny wyczerpujące znamiona art. 51 
§ 2 k.w. i art. 90 § 1 k.w.,

 1 osobę ukarano mandatem karnym za wykroczenie z art. 90 § 3 k.w.,
 przeciwko 2 osobom skierowano wnioski o ukaranie do sądu za wykroczenia z art. 

51 § 2 k.w. i art. 90 § 1 k.w. oraz art. 97 k.w. w związku z art. 65 ustawy - Prawo 
o ruchu drogowym i osoby te zostały ukarane wyrokami nakazowymi,

 przeciwko 2 osobom nadal prowadzone są czynności wyjaśniające w sprawach 
o wykroczenie z art. 51 § 2 k.w. i art. 90 § 1 k.w.



Ad 2.
Postępowanie przygotowawcze Prokuratury Rejonowej w Siemiatyczach pozostające 
w zainteresowaniu Pana Posła znajduje się w fazie in rem, a w jego toku podejmowane są 
intensywne czynności zmierzające do ustalenia sprawców przestępstwa. W oparciu 
o wyniki opinii z zakresu badań antroposkopijnych wytypowano sprawcę znieważenia 
jednego z żołnierzy Wojska Polskiego, jednakże trwają dalsze czynności zmierzające 
do ustalenia pełnych danych osobowych tej osoby, a także jej aktualnego miejsca pobytu. 
Prognozowanie na obecnym etapie postępowania przygotowawczego kary, 
o wymierzenie której będzie wnioskował prokurator w postępowaniu sądowym jest 
przedwczesne.

Ad 3.
Wskazać należy, że w kwestiach dotyczących żołnierzy Rzeczypospolitej Polskiej właściwy 
jest Minister Obrony Narodowej, który zgodnie z ustawą z dnia 14 grudnia 1995 r. 
o urzędzie Ministra Obrony Narodowej (t.j. Dz.U. z 2022 r., poz. 1438) kieruje działem 
administracji rządowej obrona narodowa oraz jest organem, za którego pośrednictwem 
Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej sprawuje w czasie pokoju zwierzchnictwo nad Siłami 
Zbrojnymi Rzeczypospolitej Polskiej.

Natomiast w kwestiach dotyczących pozostałych funkcjonariuszy, w tym funkcjonariuszy 
Straży Granicznej, właściwy co do zasady pozostaje Minister Spraw Wewnętrznych 
i Administracji, który na podstawie ustawy z dnia 21 czerwca 1996 r. o szczególnych 
formach sprawowania nadzoru przez ministra właściwego do spraw wewnętrznych 
(t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 309) sprawuje nadzór nad Policją, Strażą Graniczną, Służbą 
Ochrony Państwa oraz Państwową Strażą Pożarną w zakresie między innymi:  

 prawidłowości realizacji czynności operacyjno-rozpoznawczych, 
 prowadzonych czynności wyjaśniających i postępowań dyscyplinarnych,
 rozpoznawania, zapobiegania i wykrywania popełnianych przez funkcjonariuszy 

Policji, Straży Granicznej i Służby Ochrony Państwa oraz strażaków Państwowej 
Straży Pożarnej, a także pracowników zatrudnionych w tych służbach umyślnych, 
ściganych z oskarżenia publicznego przestępstw oraz przestępstw skarbowych,
 a także realizacji zadań w tym zakresie przez Biuro Spraw Wewnętrznych Policji 
i Biuro Spraw Wewnętrznych Straży Granicznej.

Ponadto należy zwrócić uwagę, że 31 sierpnia 2024 r. weszła w życie ustawa z dnia 26 lipca 
2024 r. o zmianie niektórych ustaw w celu usprawnienia działań Sił Zbrojnych 
Rzeczypospolitej Polskiej, Policji oraz Straży Granicznej na wypadek zagrożenia 
bezpieczeństwa państwa (Dz.U. 2024 r., poz. 1248), która zawiera szereg rozwiązań 
w odpowiedzi na obecną sytuację geopolityczną oraz dynamicznie zmieniającą się 
sytuację na granicy Rzeczypospolitej Polskiej z Federacją Rosyjską i Republiką Białorusi. 
Ustawa przewiduje w szczególności rozszerzoną pomoc prawną dla żołnierzy, a także 
wprowadza zmiany do Kodeksu postępowania karnego. 

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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